

华西都市报、封面新闻
对话横渡大西洋的
四川探险家刘勇

独木舟当实验室 写下7万字 海上日志

探险之旅

历时54天23小时,6人用独木舟无动力划桨5239公里横跨大西洋

昼夜不停

每人要在1分钟完成划桨20次,1小时1200次,需要不间断地划2-4小时

学术研究

撰写7万字海上日志,用微型摄像机和录音笔记录了队员的探险行为与社会行为

▲ 2023年1月30日,刘勇与同伴开启大西洋探险之旅。

“终于可以走路不摇晃了,平衡功能恢复正常。”4月初,刘勇在朋友圈发文向亲朋好友述说着自己上岸一周后的身体状态。

刘勇是四川旅游学院教授,也是一名探险家,不久前刚完成了一次探险之旅:历时54天23小时,独木舟无动力划桨5239公里横跨大西洋。

4月6日下午,华西都市报、封面新闻记者在四川旅游学院见到了刘勇,听他讲述横跨大西洋的奇幻漂流。“我们计划发表期刊论文,制作剪辑横跨大西洋的纪录片,还会出一本传记。横跨大西洋不仅是一次探险,也是一次学术研究,ocean crossing(跨洋划船)是最能赋予人智慧的一项探险活动,但我保证,这是第一次参加也是我最后一次。”刘勇说。

全程5239公里 人均划桨60余万次

2020年,刘勇计划与法国朋友开启独木舟划桨横跨大西洋的计划,但因为一些特殊的原因延期到了今年。

“团队成员最年轻的27岁,年龄最大的64岁。”1月30日,54岁的刘勇与5位法国同伴组成的横渡大西洋探险队,从大西洋东岸的加那利群岛耶罗岛La Restinga码头出发,使用一艘名为“桨手”的独木舟开始横渡大西洋。

“桨手”是刘勇和同伴们花了近10万欧元采购的一艘二手独木舟,舟身长不到10米,重量约800公斤。加上改装、补给、联络和救援配备等,每个人大西洋跨洋划船的费用远超攀登珠峰的费用。

刘勇透露,这次跨越大西洋采用最原始的方式:无动力划船,完全不同于帆船航海的海洋探险,不借助风力设备,全靠人力划桨。探险全程5239公里,探险队分为两组,每组三人昼夜不停地划桨,耗时54天23小时,每人平均划桨60余万次。划桨60余万次是什么概念呢?具体来讲,每个人要在1分钟完成划桨20次,1小时1200次,需要不间断地划2-4小时。

一旦出发就不能回头,能选择的结果只有两种,成功横渡和被救援。被救援就意味着探险计划终止,独木舟只能报废沉入大海。刘勇说,“只要不是同伴受伤严重或者独木舟倾覆,我们绝不会按动腰上的救援按钮。”



探险途中的刘勇。(受访者供图)



4月6日,刘勇向记者讲述横渡大西洋的探险经历。

“6个人在几平方米的独木舟上,人均每天划桨12小时,只有少量的水和食物,在浩瀚的大西洋上,唯一的希望就是这一副手桨,每个人的情绪都会随着时间和环境而变化,我每天除了划桨,要做的事情就是观察和记录。”刘勇把独木舟当作社会学场景实验室,用微型摄像机和录音笔记录这一切。

“54天23小时里,没有网络,几乎是与世隔绝的状态,隔半个月会使用卫星电话报个平安。这是最枯燥的一次探险了。”但刘勇和同伴深知,枯燥绝对不是放弃探险的理由。

挑战多变气候 遇见诸多海洋生物

“我参与过很多探险活动,挑战过苏格兰北大西洋海中图腾柱,在喜马拉雅山脉南坡完成过未登峰,在古巴开辟过攀岩新线路,但相比这次独木舟划桨横跨大西洋,之前的挑战都不算什么,我一度以为自己回不去了。”刘勇说,整个探险过程中,他和同伴几乎没有站立过,靠着喝生水、吃脱水食物生存下来。一路上历经了气候、洋流、险情,但无论多么

艰险,都要出舱划桨。

多变的气候是最大的敌人,一次次挑战着刘勇和同伴的耐性。探险队出发第一周后就遭遇了大西洋北部高压形成的大风和大浪天气,同时将低压推向划行路线上,为避开不利天气,刘勇和同伴不得不改变路线持续往南,绕行了15天才从坏天气边缘通过。

刘勇举例说,一个经度60海里(111公里),如果遇到逆风,独木舟可能会倒退1-2个经度,这就意味着之前的努力都白费了。

在54天的连续划桨里,经历了诸多难以想象的困难,仅严重晕船症状就持续到28天才缓解,在抵达目的地的前几晚还差点遭遇船只倾覆。

艰难的时段,也有一些美妙的场景。“天气好的时候,我们会遇到很多海洋生物,海豚、鲸鱼甚至是鲨鱼,它们安静地出现在独木舟周围,一次也没有伤害过我们。”刘勇说,除了湛蓝的海洋,大西洋的星空也美不胜收。

上岸回酒店800米 他走了两小时才到达

当地时间3月26日上午8时30分,刘勇和同伴们成功抵达美洲加勒比海地区的瓜德罗普,顺利完成探险。刚上岸,刘勇感觉双脚没有平衡性,根本无法快速行走。到酒店的距离只有800米,刘勇走了两小时。到酒店后他洗了一个热水澡,擦干双脚后躺在了软软的床上,才慢慢感觉双腿“属于自己”。

54天23小时的探险,刘勇撰写了7万字的海上日志,并用微型摄像机和录音笔记录了队员的探险行为与社会行为,接下来他会留存下来的影像资料和数据整理分析,开展学术研究。

“探险结束以后,我还有一个很深的感触——资源的使用。”刘勇表示,只有在极端艰苦的条件下生存过的人,才会发现有些资源在非必要时可以不使用。“比如,夏天开车时,空调不必一直打开;水可以循环利用;低碳烹饪等。”

当问及下一站是哪里,对未来的探险活动有什么计划时,刘勇表示,探险是冒险和未知领域的探索,下一站的目的地还没有计划。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江

阿克萨清真寺再起冲突 多方担忧局势升级

继5日凌晨冲突后,以色列警方5日深夜再次与巴勒斯坦民众在位于耶路撒冷老城的阿克萨清真寺发生冲突。

据多家媒体报道,以色列警方5日深夜闯入阿克萨清真寺,试图驱离聚集在那里的数十名巴勒斯坦人。警方在冲突中发射了爆震弹和橡皮子弹,而巴勒斯坦人则“投掷爆竹和石头”。

5日凌晨,以色列警方进入阿克萨清真寺驱散相关人员,引发双方第一次冲突。巴方人员拍摄的视频显示,以方警察用警棍和枪托打一些巴勒斯坦人。在以色列警方发布的视频中,清真寺内不断有爆竹被点燃。

阿克萨清真寺5日凌晨爆发冲突后,加沙地带巴勒斯坦武装人员向以色列南部发射至少16枚火箭弹,以方则空袭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的军事目标。暂无相关人员伤亡报告。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡当天在一份声明中说,当前紧张局势由“极端分子”造成,那些人随身携带武器、石头和爆竹,试图将自己封锁在清真寺内。巴勒斯坦总统府发言人阿布·鲁代纳说,以方行为“越过红线”,将导致更大冲突。

巴勒斯坦红新月会说,已收治37名巴勒斯坦民众,其中一些人被以方释放后接受治疗。以色列警方通报,至少2名警察在行动中受伤。

以色列军方发言人5日表示,以方已准备好应对任何突发情况。一些分析人士担心,当前紧张局势可能引发更多暴力冲突。

内塔尼亚胡领导的政府去年12月上台以来,巴以双方冲突明显增多。本届以色列政府由利库德集团、“犹太力量党”等6个右翼和极右翼政党组成,被普遍视为以色列“有史以来最右翼的政府”。

据新华社